Aan Drs. Henk Smid

Directeur van ZonMw

Amsterdam, 5 oktober 2014

Beste Henk, 

Dank voor de reactie van ZonMw op het toekennen van de meester Kackadorisprijs aan Pauline Meurs. Uiteraard hebben wij niet verwacht dat ZonMw gelukkig zou zijn met het toekennen van deze ‘prijs’ aan haar bestuursvoorzitter. Dat het toekennen van de meester Kackadorisprijs samenviel met de benoeming van Pauline Meurs tot officier in de orde van Oranje Nassau konden wij niet weten. 

Nadat het juryrapport was voorgelezen door de voorzitter van de jury, hebben wij de ZonMw-reactie integraal voorgelezen aan de deelnemers van het symposium. Ik neem aan dat je dat kan waarderen. ZonMw besluit haar reactie met de volgende passage ”De bestuursvoorzitter van ZonMw neemt de prijs niet in ontvangst omdat bij de vereniging een open discussie volledig ontbreekt. ZonMw wil graag een open discussie voeren over complementaire zorg op basis van wetenschappelijk onderzoek”. 

Wij herkennen ons niet in deze opmerking. De VtdK wil niets liever dan een open, wetenschappelijke discussie over de waarde van alternatieve/complementaire behandelwijzen voeren. Het is onze 'raison d' être’. We publiceren regelmatig over dit onderwerp in allerlei tijdschriften en ventileren onze mening hierover gevraagd én ongevraagd in de media. Wij hebben nog nooit iemand verboden om hierop te reageren, hoe zouden we dat ook kunnen. Integendeel wij zijn verbaasd dat er vaak geen reactie volgt van wie dan ook. Dus hoe ZonMw er bij komt dat wij geen open discussie wil voeren is ons een raadsel. Het tegendeel is het geval.

Wij stellen voor om een discussiebijeenkomst te organiseren over de wetenschappelijk basis van alternatieve/complementaire behandelwijzen. Om te voorkomen dat het een ‘welles-nietes’ discussie wordt stellen wij voor om een gezaghebbende organisatie (KNAW, NtvG, KNMG of een van de universiteiten) te vragen zo’n discussiebijeenkomst te organiseren. Wij kunnen ons voorstellen dat deze organisatie tevens belast wordt –in overleg met onze organisaties- met het uitkiezen van de sprekers en de wetenschappelijke regels die tijdens deze bijeenkomst gelden. 

Om er niet te veel gras over te laten groeien stellen wij voor om deze bijeenkomst ergens in het vroege voorjaar plaats te doen vinden. O.i. zouden de conclusies van deze bijeenkomst gepubliceerd moeten worden in Medisch Contact of het NtvG.

 

Ik hoor graag van je,


 

Met vriendelijke groet,


 

Frits van Dam

Secretaris Vereniging tegen de Kwakzalverij

